

这份“500强”榜单记录“中国制造”成长轨迹

新华社记者 马姝瑞 汪海月

入围门槛较上年提升3.03亿元，营收总额增长至51.68万亿元；研发强度同口径对比比上年提高0.03个百分点，拥有有效专利、发明专利数量分别较上年增加11.34%、12.07%；“十四五”以来，榜单企业海外营业收入占比从17.39%提高至19.10%……

9月20日，在安徽合肥举办的2025世界制造业大会上，中国企业联合会、中国企业家协会发布“2025中国制造业企业500强”榜单，一串串数字记录下“中国制造”的成长轨迹。

中国企业联合会、中国企业家协会副会长李冰表示，世界经济增长放缓、全球供应链产业链加快调整等因素，对制造业企业的发展产生了很大影响。但以“500强”为代表的中国制造业企业依靠创新，不断提升效益、优化产业结构，为夯实实体经济底座，推动现代化产业体系建设提供了有力支撑。

梳理这份榜单，可以看到中国制造业发展的三个特点：

——规模跃升，“稳”与“进”是关键词。

入围门槛是衡量“500强”整体发展水平的关键指标。“2025中国制造业企业500强”入围门槛达到173.65亿元，较上年提升3.03亿元。

张家界北门小学举行开笔礼活动

本报讯（通讯员 田锐）9月19日上午，张家界北门小学举行“萌娃守常规，共赏成长美”开笔礼活动。

活动现场，200多名一年级新生在老师和家长代表的陪伴下，通过“正衣冠”“朱砂启智”“开笔破蒙”等传统仪式，开启了自己的小学生涯，在仪式感中感受传统文化魅力，树立“守常规、勤学习”的成长意识。

活动中，孩子们整齐有序的队列、文明礼貌的举止、专注投入的状态，让老师和家长倍感欣慰。此次活动，不仅是一次常规教育成果的集中展示，更是一次育人理念的生动实践。

近年来，永定区始终坚持“科学保教、规范办校”的原则，持续推进幼小衔接提升工程。各校一年级以培养孩子良好生活习惯、学习品质和行为规范为抓手，将常规教育融入各个环节，让孩子在潜移默化中学会自理、懂得尊重、乐于合作、勇于表达，这不仅是秩序的体现，更是自律、责任感和集体意识的启蒙。

一拖欠货款“老赖”落网

本报讯（李文科）日前，拖欠货款5年的张某被永定区人民法院成功控制。这起案件的背后，是“法院+公安”临控机制发挥作用的结果。

此案源于一桩买卖合同纠纷。张某拖欠胡某某大米款共计20余万元。2020年经永定区人民法院调解结案后，张某却玩起了“消失”。5年来，该院先后发起数十次财产查控，始终没有放弃对张某的追查。

8月27日22时，永定区人民法院执行指挥中心收到阳湖坪派出所传来的临控信息：张某出现在长沙某酒店。接到线索后，该院执行干警火速集结完毕，三辆警车向长沙进发。执行干警抵达长沙后，与当地警方顺利对接，找到张某。随即带着张某连夜返回，在次日清晨回到永定区人民法院门口。

面对讯问，张某仍嘴硬“没钱还”，法院当即对其依法作出司法拘留15日的决定。拘留期间，承办法官先后三次到拘留所与他谈心，一边摆事实、讲法律，告知其拒不执行可能涉嫌犯罪的严重后果；一边耐心倾听他的实际困难，积极联系胡某某协商还款方案。

澧源镇加强市容市貌管理

本报讯（邱德帅 谷思霞）日前，桑植县澧源镇联合县城管局依法对南门大市场的户外广告牌进行拆除。

澧源镇是桑植县城区所在地。拆除现场，该镇相关工作人员快速疏散无关人员，一边拉起警戒线，一边根据具体情况，组织协调吊车、重卡等作业车辆，指挥工人利用氧割等设备，进行逐步拆除。随着一块块广告牌被拆除，“南门大市场”的牌匾逐渐露出原貌。

据了解，拆除前期，该镇、村两级干部和县城管局执法人员对周边商户进行了宣传引导，得到了商户和广告公司的积极支持配合。下一步，该镇将携手县城管局进一步采取有力措施，细化工作标准，确保户外广告招牌安全美观，建筑外立面干净整洁。

榜单显示，“十四五”以来，“中国制造业企业500强”门槛与“十三五”末相比，已提高62.74亿元。同时，营业收入总额从“十三五”末的40.24万亿元增长至51.68万亿元，资产总额从44.33万亿元增长至53.31万亿元。

一些先进制造业企业排名提升较快，比如，京东方科技股份有限公司较2024年榜单提升了11名、位居第61名，上海韦尔半导体股份有限公司较上一年排名提升了44名、位居第404名。

此次发布的榜单上，物料搬运设备制造、摩托车及零配件制造、通信设备制造、计算机及办公设备、贵金属行业企业的平均营业收入增长率居于前五位。

李冰说：“通信设备制造、计算机及办公设备等行业平均收入增长均在10%以上，半导体集成电路及面板制造行业平均利润增长超过100%。”

——结构向优，创新是“主引擎”。

“十四五”以来，随着我国产业结构持续调整优化，“500强”榜单出现更多来自战略性新兴产业的“新面孔”。通信设备制造行业入围企业数量从15家增加至20家，半导体、集成电路及面板制造行业入围企业数量

从6家增加至9家。

传统产业的转型升级从榜单中也可窥见一斑。作为一家轨道交通装备企业，中国中车集团有限公司较上一年排名上升5位、位居第43名。

公司党委书记、董事长孙永才表示，数智化、绿色化、高端化已成为制造业发展的时代潮流，“应用大数据、大算力、大算法，成功开发相关大模型，中国中车正加速迈进数智时代”。

中国企业联合会分析榜单变化指出，“十四五”以来，榜单中工程机械及零部件、锅炉及动力装备制造、轮胎及橡胶制品、水泥及玻璃制造、化学原料及化学品制造等行业平均研发投入增长率均超过100%，体现出传统制造业企业转型意愿强烈，以“加码”的投入加快研发升级。

加大研发投入、增强创新动能，更多企业在科技创新与产业创新的融合上下功夫。榜单显示，“2025中国制造业企业500强”研发强度为2.45%，同口径对比上年提高0.03个百分点；拥有有效专利166.32万件，发明专利80.38万件，分别较上年增加11.34%和12.07%。

——拥抱全球，共赢是“金钥匙”。海外营业收入占比从17.39%提升至19.10%，海外资产占比从15.77%提高至17.01%，海外员工占比从10.22%提高至11.17%……“十四五”以来，“中国制造业企业500强”跨国经营步伐稳步推进，与全球制造业共同成长。

作为一家布局海外多年的汽车制造企业，奇瑞控股集团有限公司较上一年排名上升21名，位居榜单第18名。

“本地化是企业高质量出海的密码。从过去的整车出口到如今的技术服务出海、本地化制造组装等，我们加大对全球市场的投资，努力让产品进得去、产品走出去。”奇瑞控股集团党委书记、董事长尹同跃说。

从企业之变，看见中国制造业的成长；从企业之路，读懂中国制造依靠创新驱动，与世界共享机遇、共谋发展的轨迹。

面向未来，向“新”而行是中国制造业的必由之路。中国工程院院士、国家制造强国建设战略咨询委员会主任周济表示，“十四五”期间，要继续深入推进制造业的数字化转型，争取到2030年，数字化制造在全国工业企业基本普及，推动产业技术变革和优化升级，促进我国产业迈向全球价值链中高端。

（新华社合肥9月20日电）



张家界主场0比2遗憾告负

9月21日晚，财信金控2025湖南省足球联赛（“湘超”联赛）第二轮继续进行。张家界农商银行赛区张家界队主场迎战株洲队，全场张家界队敢打敢拼，虽然多次威胁到对方球门，但未能把握住机会，最终0比2遗憾告负。

全媒体记者 罗俊杰 邵颖 庞兴亮 李享 杨旭东 摄

新能源车电量耗尽 各方协助紧急救援

本报讯（黄芳）9月15日，一辆新能源小货车在行驶过程中电量耗尽，不能行驶。张家界高速桑植管理所路产人员联合清障救援施救站以及服务区管理人员，迅速进行处置。

当天14时23分，桑植管理所路产值班人员接到紧急求助电话，称一辆新能源小货车在G5515张南高速桑植段K40南往北方向因电量耗尽无法行驶，停在应急车道上，情况十分危急。接到报警后，路产人员第一时间赶赴现场，迅速在车辆后方摆放好安全警示锥，开启执法车示警灯，做好现场安全防护，

防止二次事故发生。

经了解，司机徐师傅驾驶小货车到张家界送货，由于行程安排紧凑，出发前未仔细检查电量，行驶至该路段时电量耗尽，车辆被迫停在应急车道。徐师傅心急如焚，既担心货物不能按时送达，又不知如何解决车辆充电问题。

路产人员一边安抚司机的情绪，一边与清障救援施救站工作人员取得联系，并通知永定服务区管理员做好接应准备。很快，清障救援车辆赶到现场，在路产人员的协助下，将新能源小货车安全固定在

救援车上。随后，救援车向永定服务区驶去。

与此同时，永定服务区管理员接到通知后，迅速清理出充电桩附近的停车位，并准备好相关充电设备，等待救援车辆的到来。当小货车抵达服务区后，路产人员、清障作业人员及管理员立即将救援车辆推至充电桩旁，协助司机连接充电设备，开始为车辆充电。经过一段时间的充电，小货车电量逐渐恢复，徐师傅终于松了一口气，对桑植管理所路产人员、清障救援服务站以及服务区管理员的热心帮助表示衷心感谢。

“秋冻”“贴秋膘”有讲究

新华社记者 田晓航

保暖，不可盲目跟风“秋冻”。

“贴秋膘”需因人而异

天气渐凉，食欲转好，“贴秋膘”应该“贴”点啥？

“贴秋膘”旨在通过秋季进补增强体质，为冬季储备能量，但“贴秋膘”不能单纯理解为补充营养。江苏省中医院消化病研究所所长沈洪说，人们存在气虚、阴虚、痰湿等不同体质，盲目“贴秋膘”可能会适得其反。

沈洪举例说，气虚体质者应以温补为主，可适当进补温性食物和补气食物，如鸡肉、红枣、桂圆、栗子、山药等；而痰湿体质者需要通过饮食调理来健脾化痰、祛湿利水，可适当选择具有利湿作用的食物，如薏米、红豆、茯苓等。

专家特别提醒，有几类人不宜盲目进补：肥胖及代谢异常人群，过多摄入高脂肪、高热量食物会加重病情；脾胃虚弱者强行进补易导致消化不良、积食；胃火旺盛者需要先清热再进补，否则易加重内热；老年人和儿童消化功能较弱，大量进食肉类易引起积滞。

“贴秋膘”应该遵循循序渐进的原则，避免暴饮暴食，损伤肠

胃；同时要重视辨证施补，以平补润燥为要。”沈洪说。

秋季脱发宜内外调理

秋风渐起，一些人发现头发掉得比之前更加明显。

对此，浙江省中医院主任医师汤军从中医角度解释：秋季燥气当令，人体气血内收，头皮毛孔收缩，加之燥邪耗伤阴血，故而易出现脱发增多现象，这多与肝肾阴虚、精血不足、发根失养密切相关。

解决秋季脱发问题需内外调养、综合施策。汤军建议，“内调”方面，可多摄入黑芝麻、黑豆、核桃、桑椹、枸杞等滋阴养血之品，同时保证适量优质蛋白的摄入，还需严格避免辣椒、花椒等辛辣温燥食物；保证充足睡眠，并在晚11时前入睡。

“外养”方面，可坚持每日以指腹轻柔按摩头皮的方法重点刺激百会、风池等关键穴位，以疏通头部气血；洗发可选择含有何首乌、侧柏叶等成分的温和滋养型洗发产品，洗发后避免用电吹风高温吹头发，以减少对发质的损伤。

（新华社北京9月16日电）

书香张家界“天门讲坛”进乡村活动举行

本报讯（全媒体记者 唐己婷）9月18日上午，“阅读新时代 谱写新篇章”2025年书香张家界“天门讲坛”进乡村活动在桑植县瑞塔铺镇潮水河村举行。

活动由市委宣传部、市新闻出版局主办，市知行全民阅读推广中心、市爱盟公益协会承办，瑞塔铺镇潮水河村民委员会协办。活动邀请了永定区金色摇篮幼儿园总园长、书香张家界优秀阅读推广人、国家级家庭教育讲师、家庭教育心理咨询师肖宏玉授课。

活动在轻松欢快的交流问答中拉开帷幕，村民积极参与互动，现场气氛热烈。肖宏玉以“如何说孩子才会

听”为主题，结合自身丰富的教育经验与专业知识，从亲子沟通的重要性、沟通技巧及常见误区等方面进行了深入浅出的讲解。

据了解，自2018年起，书香张家界“天门讲坛”全民阅读推广活动已连续开展8年，举办大型读书活动170余场，每年开展阅读延伸活动100余场，产生了积极的社会影响。今年，我市将继续围绕全民阅读“七进”主题，进机关、进企业、进校园、进乡村、进社区、进家庭、进军营，开展系列讲座与延伸活动，进一步推动阅读融入市民生活，为加快建设世界一流旅游目的地凝聚精神力量。

张家界“党建联建·晚间流动门诊进小区”服务居民超万人次

本报讯（朱铁华 杨远桃）“这项服务非常暖心，我们不用出小区，就能享受到权威专家的全方位诊疗。”9月16日晚，居住在武陵源区索溪峪街道岩门新村小区的毛女士在“晚间流动门诊”现场接受市人民医院中医康复科主任医师诊疗后感激地说。

当晚，中南大学湘雅二医院驻张医疗队、市人民医院及武陵源区人民医院联合组织近80名医务人员，涵盖内、外、妇、儿、中医及超声影像、心电图等28个医技药学科，为居民提供疾病诊疗、健康筛查、健康宣讲、中医体验和急救培训五大类服务。针对现场筛查出的健康问题，专家团队第一时间给出专业诊断和健康指导，帮助居民全面掌握自身健康状况。

“此次大型健康诊疗活动是我们与小区建立‘晚间流动门诊’合作的开端。为推动从‘一次性’服务转向‘常态化’健康守护，我们精心选派10名居住在本小区的医务人员担任‘邻里健康管理员’，通过邻里情感纽带，打破条块分割，形成‘组织共建、事务共商、资源共享、难题共解’的基层治理新格局。

截至目前，该项目已覆盖市城区8

个大中型居民小区，累计服务居民超万人次，解决健康问题近800个，成功干预高风险病例130多起，为群众节省各类医疗费用近100万元；选聘“邻里健康管理员”69名，建成及在建“邻里健康驿站”3所，各项工作民意调查满意度达到100%。

桑植县总医院检查检验结果接入省级互认平台

本报讯（梅勇）日前，桑植县总医院人民医院区、民族中医院区、妇幼保健院区三家县直医院，相继顺利完成检查检验结果互认信息系统改造，并成功接入省医学检查检验结果互认平台。

据悉，只要在省内接入该平台的医疗机构就诊后，符合互认条件的检查检验项目，如X光片、CT、MRI等常规检查检验项目，在原则上可直接被省内其

他医疗机构认可，告别重复检查，省钱省时省心；其次，医生在获得授权后，可直接调阅患者在省内的历史检查检验报告，作为重要的诊疗参考依据，提升就医效率，优化诊疗流程。

截至目前，自接入省医学检查检验结果互认平台后，桑植县总医院三家县直医院检查检验结果被互认2625次，互认率99.27%，节约费用44655.5元。

药品集采新规则发布

新华社记者 彭韵佳

为了更加完整地反映企业质控能力，更好地为患者负责。”国家组织药品联合采购办公室主任郑颐说。

当企业报价相同时，医疗机构报量多或未发生生产工艺、原料药、重要辅料等重大变更的企业优先中选。

——防围标，破除“小团体”利益。

业内人士认为，围标行为不只是影响一两个药品中选价格高低虚实，更是对集采制度与民生利益的侵蚀。

规则明确，对于在股权、管理、注册批件转让、委托生产等方面存在紧密联系的企业，投标时视为1家；对于围标串标企业，除了列入“违规名单”外，还将根据医药价格和招采信用评价制度，按最严格规定顶格处罚。

此次规则创新引入“首告从宽”机制，对于首个提供围标线索及有效证据的企业，以及围标事件调查过程中首个主动承认参与围标的企，可依法依规从宽处理。这将进一步破除围标企业的利益同盟。

——反内卷，旗帜鲜明反对过度竞争。

为避免个别企业的超低价干扰正常竞争，规则新增了多项内容：最低价低于入围均价50%时，以入围均价50%作为作价差控制“锚点”；对于口服固体制剂小于等于0.1元、小容量注射剂小于等于1元等，设置“兜底价”；每家投标企业做出不低于成本报价的承诺，报价过低的企业要对报价合理性进行解释。

郑颐介绍，此次集采入围率总体稳定在60%左右，在新增复活规则的情况下，实际中选率还会再有所提升。

“这次调整充分征求了各方意见建议，最终目的是为了让患者能够用上质优价宜的药。”多次参加研讨的中国药科大学国际医药商学院教授路云说。

越来越公开透明成为集采新趋势。在实践中不断完善的集采规则，将更加科学合理的设计考量，让药价回归价值，让患者用药安心。

（新华社北京9月20日电）